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Одно из очевидных условий осуществления здоровьесберегающего характера образовательного процесса – индивидуализация педагогических воздействий учителя. Эффективно осуществить её возможно только на основе использования результатов психолого-педагогической диагностики, как проведенной в рамках специального исследования психологом, так и имперической, которой пользуются в своей работе  большинство учителей. Учитель должен четко представлять те параметры, по которым он оценивает психологические особенности каждого ученика. На этой основе строится индивидуальная траектория педагогических воздействий, чем обусловлено использование отдельных приемов и методов. Это касается и направленности на решение и педагогических задач и сдоровьесберегающих. Причем учитель не дублирует работу школьного психолога, не подменяет его, но он может и должен прибегать к помощи психолога для уточнения, конкретизации своего мнения об ученике, использовании при необходимости тестов и других методов. Сопоставление педагогического взгляда учителя (основанного на наблюдениях и опыте работы) и аргументированного данными тестов мнения психолога как раз позволяют получить объективное представление об особенностях школьника, причинах возникновения его проблем с поведением и здоровьем.
Разделение учащихся на три типа: синтетический, аналитический и кинестический позволяет индивидуализировать стиль и предпочтительные методы работы на уроке.

Для учеников синтетического типа (правополушарный, художественный тип, образное мышление) характерно обучение посредством обобщения, передачи знаний через человека, от общего к частному. Для них предпочтительна методика развивающего обучения:

· открытые вопросы с развернутыми ответами:
- какую роль в повести играет пейзаж?

- как автор рисует образы главных героев?

- как построен сюжет повести?

- какой цвет сопровождает образ?

-какой прием использовал автор для того, чтобы ярче выделить  появление героя?

· возможность проявить творческие способности:

- создание иллюстрации;

- создание сценариев вечера, литературно-музыкальных композиций;

- создание стилизованных представлений;

- составление тестовых заданий.

· написание эссе;

· свободное обсуждение:

- анализ художественного текста;

- сопоставительный анализ;

· подведение итогов;

· внимательное слушание.

Для школьников аналитического типа (левополушарные, словесно-логический тип мышления), которые учатся при помощи книг, лекций, чертежей, «один на один», анализируют, используют пошаговое обучение, предпочтение может быть отдано методикам стандартных программ:
-выделить в тексте описание;

-записать вывод;

-вопросы с выбором ответов;

-выполнить упражнение с образцом.

Для учащихся кинестического типа (мыслит руками, наглядно-действенное мышление, учится посредством «проб и ошибок», через взаимодействие с людьми, требует много времени на усвоение материала, зато запомнит надолго), предпочтение должно отдаваться показу и повторениям, работе с учебными карточками, с магнитофоном. Усвоение у них лучше всего идет «на ощупь», «вручную»: показ и повтор: «пока не проверю -  не поверю».

Чтобы состоялось продуктивное общение, а именно это необходимо на уроке, мало произносить слова, даже правильные. Они должны быть понятны собеседнику, восприняты им. Ведь только настроившись на волну собеседника, мы можем рассчитывать на взаимопонимание.

Ученик должен не только слушать, но слышать учителя, на основе установленного с ним психологического контакта. Для того чтобы эффективно этого добиться, учителю необходимо учитывать приоритетный канал (или каналы) восприятия ученика (сенсорные каналы).
В соответствии с этим подходом, большинство людей делят, хотя и несколько условно, на три группы

Визуалы – это зрители. У них главный канал восприятия мира – визуальный. Человек визуального типа обычно говори быстро, высоким голосом, проглатывает слова. Такие ученики лучше всего воспринимают новую для них информацию зрительно. Им лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Визуалы более болезненно реагируют на внешний беспорядок в комнате или в классе. Им важнее внешнее проявление чувств или эмоций, чем слова о них. Визуалы должен увидеть зрительный результат своей работы, её наглядное воплощение. Визуалы слышит и чувствует прежде всего то, что видит – определенный знак, картинку, которые позже могут стать внутренними. Видеопросмотры на уроках в первую очередь для них.

Визуалу необходимо обеспечить спокойную работу с учебной информацией:

- прочитать текст, правило (по учебнику русского языка);

- лекция учителя на уроках литературы сопровождается иллюстрациями, фотографиями, краткими записями на доске, слайдами;

- использование таблиц на уроках русского языка и литературы;

- составление предложений по заданным схемам (на уроках русского языка).
Визуалы письменно отвечают на вопросы лучше, чем устно:

- письменно проанализировать стихотворение или эпизод;

-написать рецензию, произвести синтаксический разбор предложений

- заполнение готовой таблицы примерами.

У них образная фантазия. Творческие задания выполняются быстро и с увлечением:

- создать обложку для книги;

- проиллюстрировать произведение;

- создать коллаж по творчеству поэта или писателя;

- создание зарисовок к текстам;

-создание литературных газет;

-составление кроссвордов по произведениям;

-создание литературных газет;

-составление таблиц («Способы образования слов в русском языке»).

Обращаясь к визуалу, необходимо говорить так: «Посмотри, чем мы будем заниматься», «Взгляни на задание, написанное на доске».

Аудиалы – это слушатели. Для них важно воспринимать информацию на слух. Представители этого типа не говорят, а повествуют, речь их неспешна, обстоятельна, в голосе звучат грудные нотки; нередко они прибегают к жестам – например, ритмично постукивают карандашом по столу. Ученик-аудиал может не смотреть на учителя во время объяснения, а только слушать его. Взгляд его блуждает по потолку или стенам. Такое поведение вовсе не означает отсутствие внимания, просто оно выражено иначе, чем у визуалов. Для большинства людей человеческий голос – важнейший источник информации. Для аудиалов это не всегда так, они живут в целом океане звуков, среди которых речь – один из многих. Поэтому аудиалы часто не сразу включаются на приём устных инструкций и требований со стороны учителей. Общаясь с таким учеником, надо вначале получить сигнал о том, что он вас слушает. Иной раз ученик-аудиал включается на приём вашей речи со второго, третьего, четвертого раза.
Как это ни покажется странным, часто у ребят-аудиалов бывают слабые уши, не рассчитанные на восприятие информации, озвученной на повышенных тонах. Они просто перестают слышать, когда на них начинают повышать голос.

Для аудиалов наиболее выражена порционность восприятия информации. Начав слушать, они вначале принимают информацию, а потом наступает пауза для её обработки. В это время они как бы не слышат то, что им говорят. Пауза может быть короткой или очень длинной, в зависимости от индивидуальных особенностей ребенка. После нее снова начинается прием информации. Такое восприятие информации называют дискретным, дырчатым.

Ребенок-аудиал произнесённую учителем фразу расчленяет на отдельные кусочки, которые последовательно и обрабатывает. То, что в промежутках не услышал, придется ему додумывать, восполнять по контексту и связать вместе с услышанным по смыслу.

Обращаясь к аудиалу, следует говорить: «Послушай задание», «Ты слышишь, что мы сейчас будем делать?»
Чтобы привлечь его внимание, надо обратиться к нему со словами, на которые он быстрее всего отреагирует, - ключевыми словами

- аудиалы легче обучаются посредством прослушивания: лекции, грамзаписи, сообщения;

- написание сочинения-миниатюры следует проводить при хорошо подобранной музыке;

- прежде, чем учить стихи наизусть, этим ученикам следует прослушать чтение стихотворения учителем или в записи;

- предложения. Предложенные для синтаксического разбора, необходимо прочитать вслух учителем, т.к. происходит выделение смысловых моментов;

- при анализе художественного текста необходимо дать задание не описательного характера, а рассказ.

Кинестики – это деятели. Типичный представитель кинестического типа разговаривает медленно, несколько монотонно. Прежде, чем ответить, он смотрит в окно, себе под ноги, рассматривает ногти, как бы нащупывая мысль. Легче всего привлечь внимание ученика-кинестика, просто прикоснувшись к нему. Для получения положительных эмоций ему важно время от времени ощущать физический контакт с учителем – похлопывание по плечу, прикосновение к голове, к спине. Именно кинестики носятся как угорелые по коридору во время перемены.
У кинестиков все мысли написаны на лице, они обожают гримасничасть. Кроме того, они очень эмоциональны и обидчивы.

Ребятам-кинестикам трудно высидеть почти неподвижно в течение длинного урока. Именно на них благотворно действуют маленькие разминки. Нередко, восполняя дефицит движений, они начинают теребить тетрадь, книгу или соседа.

Поскольку кинестик воспринимает мир чувственно, буквально кожей, для него важно потрогать неизвестный предмет, пощупать его, покрутить в руках, ощупать фактуру, вес и форму. Такой способ познания для него наиболее гармоничен. Обращаясь к кинестику и желая привлечь его внимание, следует спросить что-то вроде «Что ты сейчас ощущаешь?» Кинестику лучше один раз пощупать, чем сто раз услышать или увидеть. Программа действий кинестиков проще всего запускается в результате физического контакта- прикосновения, хлопка. Самостоятельно включаясь в работу, такие дети начинают крутить себе пальцы, чесать голову, загибать страницы, вертеть в руках карандаш. Нередко у детей – кинестиков формируется даже своеобразный комплекс гримас для включения в работу. Как правило, сами дети такого гримасничанья не замечают.
- кинестики предрасположены к целостному восприятию проблем (на уроках литературы следует давать задание целостного разбора произведения, а не детального);

- необходимо использовать на уроках работу в группах (есть возможность изменить позу, повернуться к соседу);

- использовать стремление учащихся к жестикуляции (чтение по ролям, коллективное чтение, чтение наизусть).

В жизни редко встречаются чистые визуалы. аудиалы или кинестики, чаще всего в учащихся смешаны все три типа. Например, в одних ситуациях ученик ведет себя как визуал, а в других как кинестик.
Чтобы повысить эффективность обучения, необходимо наблюдать за учеником и выделить  его доминирующий канал приема информации.

Отпечаток на поведение школьника накладывает также приоритетность одного из полушарий мозга. Появилась даже область психофизиологии и медицины, изучающая функции каждого полушария и их взаимодействия – гелисферология. Правое полушарие несет опыт, накопленный нашими предками. Оно отвечает за целостное и эмоциональное восприятие окружающей действительности,, за образное мышление и эмоциональное поведение, пространственные связи, цветовую чувствительность, пение, музыку, чувства и эмоции. Дети, у которых правое полушарие доминирует над левым, эмоциональны, возбудимы, чувствительны. Люди, у которых доминирует правое полушарие, лучше решают творческие задачи, быстрее находят из ситуаций, где не помогает применение известного алгоритма действий. У них лучше возникают всевозможные ассоциации. Такие люди часто решают задачи методом случайных проб и ошибок, а не сознательным перебором возможных вариантов.
С левым полушарием связаны абстрактно-логическое мышление, навыки письма, чтения, разговора и декларирования, фиксация расположенных деталей, символы, ориентация во времени, слуховые ассоциации. С одной стороны, обучение, контролируемое левым полушарием, будет проходить строго последовательно, от первого параграфа до последнего. Левое полушарие заставляет воспроизводить текст или любую другую информацию почти дословно. С другой стороны, оно помогает правому полушарию искать и извлекать хранящиеся образные картинки.

Левое полушарие может восприниматься как педантичное и скрупулезное, а правое – как ярко эмоциональное, хаотичное, непредсказуемое, лишенное четкого и осознанного контроля. Однако для полноценного развития личности ребенка необходимо гармоничное развитие обоих полушарий и налаживание эффективных связей между ними. Полушария  обязательно должны работать «рука об руку»: правое может дать качественную оценку работе левого полушария, а левое – стать количественное мерой для правого.

Общепедагогические приемы и техники, позволяющие повысить эффективность учебного процесса, сберегая силы учащегося и ресурсы его здоровья
Чем правильнее учителем выбрана громкость голоса на каждом этапе урока, тем лучше усвоятся учениками произнесенные им слова.

Педагог на уроке больше занят совместным с учениками добыванием информации.

Для микрокоррекции поведения или состояния ученика достаточно таких элементарных приемов, как выдерживание паузы, растягивание гласных, переход на шепот.

Полезно использовать закономерность парадоксальной зависимости интереса от темпа и ритма: достижение близких целей преимущественно связано с темпом, далеких- с ритмом.
Учитель должен обеспечить:

- связь своих задач и задач самого учащегося (что-то узнать, чему-то научиться, самоутвердиться);

- творческий характер урока, определяемый ассоциативной активностью учащихся;

- предоставление учащимся средств для самостоятельной работы  оказание помощи в их освоении;

- оптимальное использование наглядных средств обучения, методов периферийного воздействия с целью подключения всех органов чувств учащихся, в том числе наименее активизируемой сферы – двигательной сферы школьников;

- психологический настрой всего класса на урок динамику состояний учащихся;

- преобладание у учащихся преимущественного позитивных эмоциональных реакций в ходе урока;

- представление в начале урока его крупного плана – общей картины того, чему будет посвящен урок;

-  включение в содержание урока элементов обучения тому, как надо учиться.
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